

# 河北涿州开展灾后修复工作

## 部分受灾群众逐渐返回家园

穿好防护服、倒入消毒液、背上电动消毒喷雾器……8月7日上午，在河北省涿州市刁窝镇白塔村，村干部正组织消杀工作队对村里的主干道进行消杀。

记者采访了解到，目前涿州市主城区积水已经基本退去，多个受灾相对严重的村庄正在开展清淤、消杀、排涝等灾后修复工作，部分受灾群众也逐渐返回家园，正常生活秩序正在逐步恢复。

记者从河北省交通运输厅了解到，按照“随断随抢、随抢随通”的原则，通过对交通阻断路段采取搭设应急桥梁、开辟临时便道等措施，截至8月6日17时，全省已抢通1470处因洪水交通阻断公路。

## 涿州灾后重建“进行时”

白塔村党支部书记王东介绍，洪水来时村里200多户村民投亲靠友，现在多数已返回村庄。村里前天开始重建工作，目前主要是清淤、消杀、防疫，村里自备井可以保障日常生活用水，村民饮用水还是以瓶装水为主。

涿州市码头镇沙窝村靠近北拒马河，此次汛情受灾严重，村里很多平房都被洪水淹没了。沙窝村“两委”班子一直坚守在岗，联系救援队向外转移民众。万幸的是，村里百姓都平安。目前除了沟洼区域，沙窝村基本已无积水，各家各户正忙着清理淤泥，村里找了10多台工程车辆帮忙清理马路等。

“现在除了清淤，就是抓紧向村民发放矿泉水、方便面等各类物资，村里共有1300余人，目前已回村700人左右，清理完就得赶紧进行消杀。”最近沙窝村党支部书记魏江涛一直连轴转，他和村民的共同心愿就是尽快恢复正常生活。

河北省消防救援总队相关负责人介绍，目前涿州抗洪救灾的主要任务已经由营救疏散人员为主的抢险救援，转入以保障民生为主的排涝清淤阶段。截至8月7日

12时，河北省消防救援队伍已将包括居民小区、农产品物流园、配电站等在内的46处作业点的积水全部排完，累计排水84万立方米，实施清淤作业6.66万平方米，送水344吨。

洪水中，涿州市供水设施受到冲击。为保障受灾群众生

活用水，住房和城乡建设部接连调派国家供水应急救援中心西北基地和东北基地的应急供水救援队支援涿州。河北省住建厅也紧急协调省内各市住建部门，共向涿州派遣专业技术人员、保障人员60余人，支援特定功率发电机17台、运水车12辆。目前涿州城区八成以上应急备用水源井已启用。

涿州汛情发生以来，国家电网统筹调配8省市的93台应急发电车、220台发电机驰援涿州。经过昼夜奋战，截至目前，涿州市93个居民小区恢复正常或临时供电，主城区居民社区恢复超九成。

“我们正加快抢修受损电力设施，截至7日早晨8时，累计恢复10千伏线路41条、配电变压器866台，为全面恢复主城区供电奠定基础。”国网涿州市供电公司运维检修部主任陈宁说。

## 抗洪部队为灾区群众提供巡诊送医服务

随着河北省涿州市城区积水基本消退，多支抗洪部队近日派出医疗队伍，为灾区群众提供巡诊送医服务。

保定军分区6日派出一支医疗队前往涿州市高官庄镇，为5个集中安置点的灾区群众提供巡诊送医服务。“洪水退去后，病原微生物较多，我们要全力保障灾区群众生命健康。”保定军分区司令员汪泽涛说。

据医疗队负责人李莉介绍，这支医疗队由22名医护人员组成，涉及内科、外科、消化、呼吸等6个医学专业，是从9个军队干休所抽组的精干力量，主要为灾区群众提供卫生宣教、心理疏导、现场救治等服务。对家中财产损失较大、悲观情绪明显的村民，医疗队员单独为其开展心理疏导。此外，医疗队还到长期卧床的村民家中进行巡诊。

武警河北总队从总队医院抽调22名医生，在涿州高新技术开发区救援交接点和救灾官兵宿营地开设固定医疗点，免费为1714名灾区群众提供诊疗服务，先后发放消炎、防暑降温药剂近千盒。

中部战区陆军第82集团军某部在涿州职教中心设置临时医疗救助点，组织灾区群众进行健康体检和转送就医，先后为318名灾区群众开展义诊，并组织专业消杀人员开展居民社区消毒、死伤动物掩埋等工作。



↑6日，武警河北总队机动支队官兵在河北涿州腾飞大街范阳路至朝阳路段清淤清障。  
新华社发



↑7日，保定市消防救援支队排水设备在河北省涿州市林家屯镇梁家坟村进行排涝作业（无人机照片）。  
新华社发

## ■相关新闻

### 两部门部署海河流域东北地区防汛救灾工作

8月7日，国家防总办公室、应急管理部滚动组织防汛专题视频会商调度，与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情和灾情，视频连线天津、河北、吉林、黑龙江等省份防办，安排部署重点地区防汛救灾工作。

当前海河流域洪水正过境天津，松花江、嫩江干流洪水继续演进，部分河段超警，江河堤防和蓄滞洪区围堤巡查防守压力大。今年第6号台风“卡努”可能对东北地区产生影响，防汛救灾形势不容乐观、任务艰巨。

会商指出，海河流域要高度重视洪水演进和蓄滞洪期间的巡查防守，紧盯重点部位；要科学统筹推进蓄滞洪区涝水下排；要妥善做好受灾群众安置和基本生活保障。东北地区要重点摸排、全力组织搜救失联人员，深入细致做好人员转移安置等工作；要密切关注雨情水情发展态势；要进一步加大排涝工作力度，努力减少农业损失；要抢修水毁工程，强化地质灾害点隐患排查，严防次生灾害。

目前，国家防总仍维持对天津、河北的防汛二级应急响应和对北京、吉林、黑龙江的防汛三级应急响应。6日晚，国家防总办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局再次紧急向天津调运700万条编织袋、300万平方米复膜编织布、1000件救生衣等中央应急抢险救灾物资。

综合新华社



↑7日，唐山市消防救援支队队员在河北省涿州市市区内进行排涝作业。新华社发